

DIARIO DE LA MARINA.

ORGANO OFICIAL DEL APOSTADERO DE LA HABANA.

EDICION DE LA TARDE.

Año LV.

Habana.-Lunes 5 de Marzo de 1894.

Número 55.

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO

Diario de la Marina.

AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA. TELEGRAMAS DE AYER.

Londres, 4 de marzo.

Se sabe por conducto oficial que la Reina Victoria ha aceptado la dimisión presentada por Mr. Gladstone, de Presidente del Gabinete cuyo cargo le fué ofrecido a Lord Rosebery el cual lo aceptó.

TELEGRAMAS DE HOY.

Madrid, 5 de marzo.

Noticias particulares de Marruecos cuyas fechas alcanzan al 27 de febrero, confirman las que publicó hace tres días *El Imparcial* respecto a la cantidad de la indemnización que pagará el Sultán a España. Dicha indemnización será de cuatro millones de pesetas en oro.

Añaden las mismas noticias que las negociaciones entabladas por el general Martínez Campos con el gobierno marroquí adelantaron rápidamente y que solo se cuestiona de tres ó cuatro días darlas por terminadas firmando el tratado.

El Gobierno espera recibir mañana pliegos de la Embajada extraordinaria en Marruecos.

Madrid, 5 de marzo.

Se ha verificado ayer con el mayor orden la manifestación fuarista preparada en Estella.

En un castillo ruinoso de Cartagena se hallaron cuatro bombas cargadas de pólvora y pedruzcos de hierro y tres onzas de petardos de dinamita.

Nueva York, 5 de marzo.

Según telegrama recibido del Uruguay se sabe que a consecuencia de haber sido derrotado el candidato popular para la Presidencia de la República y de haber resultado electo el Sr. Ellauri se teme que ocurra algún levantamiento.

París, 5 de marzo.

Han sido arrestados trece anarquistas.

Londres, 5 de marzo.

Con motivo de la reciente ocupación de Busumballa Senegambia por las fuerzas británicas resultaron muertos nueve soldados ingleses y muchos naturales del país.

Turín, 5 de marzo.

El patriota húngaro Kossuth ha sufrido una nueva recaída de la enfermedad que venía padeciendo y se cree inevitable su muerte.

Viena, 5 de marzo.

Se ha verificado en Buda-Pest una manifestación en favor del matrimonio civil y a la cual se calcula que han asistido 300.000 personas.

Londres, 5 de marzo.

El Ministerio ha acordado que Lord Rosebery no se haga cargo de la Presidencia del gabinete hasta el lunes próximo.

Nueva York, 5 de marzo.

Procedentes de la Habana entraron hoy en puerto los vapores *Ciudad de Méjico* y *City of Washington*.

Nueva York, 5 de marzo.

Los despachos recibidos de Valparaíso dan cuenta de haberse efectuado las elecciones presidenciales en el día de ayer sin haberse alterado el orden público.

Roma, 5 de marzo.

Ha sido arrestado el Sr. Olivieri por haber amenazado al Rey Humberto. Este individuo al ser identificado resulta ser el que insultó al Emperador de Alemania cuando vino a Roma.

Londres, 5 de marzo.

El Parlamento ha acordado prorrogar sus sesiones.

París, 5 de marzo.

Se ha concertado un duelo entre Mr. Andrieux y Mr. Camilo Pelletier.

Por tercera vez se ha colocado una bomba en la estatua de Mr. Thiers.

TELEGRAMAS COMERCIALES.

Nueva York, marzo 3, a las 5 1/2 de la tarde.

Ozas españolas, a \$15.70.
Centenes, a \$4.53.
Desempeño papel comercial, 60 días, de 4 a 4 1/2 por ciento.
Cambios sobre Londres, 60 días. (Banqueros), a \$4.87.
Idem sobre París, 60 días. (Banqueros), a 5 francos 17.
Idem sobre Hamburgo, 60 días. (Banqueros), a 95.
Bonos registrados de los Estados Unidos, 4 por ciento, a 114, ex-interés.
Centrifugas, n. 10, pol. 96, a 3 1/2.
Regular a buen refino, de 2 1/2 a 2 1/2.
Azúcar de miel, de 2 1/2 a 2 1/2.
Moles de Cuba, en bocoyes, nominal.
El mercado, firme.
Manteca (Wilcox), en terceros, a \$10.60.
Harina Patent Minnesota, \$4.80.

Londres, marzo 3.

Azúcar de remolacha, a 12 1/2.
Azúcar centrífuga, pol. 96, a 15.
Idem regular refino, a 12 1/2.
Consolidados, a 99 1/2, ex-interés.
Descuento, Banco de Inglaterra, 2 1/2 por 100.
Cuatro por ciento español, a 64, ex-interés.

París, marzo 3.

Venta, 3 por ciento, a 99 francos 70 cts., ex-interés.

Nueva York, marzo 3.
La existencia de azúcares en Nueva York, es hoy de 15,000 toneladas, contra 169,000 sacos en igual fecha de 1893.

(Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

"La Unión" en carácter.

No puede explicarse *La Unión Constitucional* que nos ocupemos preferentemente de lo que en sus columnas se publica, mas que en el caso de no tener a mano asuntos para nosotros de mayor interés. En cambio, nosotros no podemos pensar lo mismo de la conducta del colega respecto al *DIARIO DE LA MARINA*, ya que de ella se deduce que apenas si juzga interesante otra tarea que la de contradecir ó, mejor dicho, intentar contradecir cuanto en el *DIARIO* aparece. Pero lo hace con mala fortuna; tan mala que no encuentra más salida la mayor parte de las veces, que la de apelar al conocido recurso de que da expresiva idea aquella frase popular: "donde dije digo, no dije" etcétera.

No negó patriotismo, ni falta de buen deseo, ni talento al Sr. Ministro de Ultramar el órgano ex-conservador. Eso dice en su último número el colega, y llega hasta declarar (¡brava explicación!) que sólo en el terreno de la hipótesis habló del deseo del Sr. Maura de que llegase a realizarse la independencia de las colonias españolas.

Conservamos cuidadosamente la colección de los números todos del colega, y no nos sería difícil, si la *La Unión* mostrase empeño en ello, probar con textos las caídas lastimosas del periódico doctrinal, obligado hoy a desmentir la que ayer mismo publicaba; pero no necesitamos acudir a tiempo por intento para evidenciar la singular conducta de *La Unión*. Basta para ello reproducir dos párrafos que publicó el colega con solo un día de intervalo:

Escribió el colega ayer, rectificándonos: "Dice el periódico liberal (le llamamos así para irnos acostumbrando) que llegamos al extremo de declarar, adelantándonos a los acontecimientos, que el Sr. Maura ha caído; y esto, dicho así, es sencillamente inexacto, porque lo que nosotros hemos dicho y lo que repetimos hoy, lo que está en la conciencia de todos, es que el Sr. Maura dejó de arrostrar por su irritación y por su soberbia, cayó pesadamente, muy pesadamente, del otro lado de aquel valladar que la Nación pone a las ideas coloniales en su sentido de apartamiento."

¿Quere esto decir, ni mucho menos, que hayamos supuesto como acaecida la caída del Sr. Maura, como aparenta creer el *Diario*?

Y ahora fijense nuestros lectores, en estas líneas que copiamos textualmente de *La Unión* del último viernes.

El Sr. Maura ha caído, digámoslo con orgullo; pero aquí empieza para nuestro partido una era bien difícil.

Podríamos concluir aquí si sólo nos propusieramos poner de relieve las contradicciones de *La Unión* y su frecuencia para negar exactitud a anteriores declaraciones suyas; pero ya que el colega, con una falta de buen gusto y con una incorrección de proceder que no lo envidiamos, insiste en suponer ciertos hechos que habíamos negado y saca a luz nuevamente un documento que desconocíamos cuando lo publicó en sus columnas hace tiempo, vamos de una vez por todas a declarar:

Primero: que es inexacto, absolutamente inexacto, y retamos a que se demuestre lo contrario, lo que afirma *La Unión Constitucional* respecto a un señor Magistrado de la Audiencia de este Territorio y al *DIARIO DE LA MARINA*.

Segundo: que es inexacto, absolutamente inexacto, que el *besalamano* que ayer volvió a reproducir *La Unión* firmado por el señor secretario del partido Reformista, recomendando la suscripción al *DIARIO DE LA MARINA*, lo cual, en último caso, nada tendría de extraño. A aquel documento—y conocemos este detalle por conducto de nuestro amigo el Sr. Dolz—se refiere a suscripciones al *Círculo Reformista*.

Esa guerra de periódico a periódico, que se fija, antes que en la contradicción victoriosa de las ideas en el daño que puede hacerse en la suscripción, era, digámoslo para honra del periodismo

enbano, desconocida entre nosotros; por lo menos no se hacía como ahora se intenta, utilizando procedimientos que el compañerismo rechaza.

Al verlos empleados ahora, no se nos ocurre otra explicación decorosa que la de creer que sólo por desconocimiento de lo que las buenas prácticas periodísticas admiten como correcto (desconocimiento que a su vez se explica por un ingreso reciente y sin preparación en el magisterio de la prensa) puede de buena fe emplearse esa arma en un periódico para combatir a su adversario.

No tendríamos porque ocultar, en el caso de ser cierto, que el Sr. Dolz, en su carácter de secretario de nuestro partido, recomendaba a nuestros correligionarios la suscripción a este periódico. Es esto para nosotros, un acto perfectamente lícito y correcto. Si así no lo juzgáramos, no lo empleáramos. En cambio *La Unión Constitucional* lo considera incorrecto,.... y lo emplea. He aquí la demostración:

"Mi estimado amigo y entusiasta correligionario. El periódico *Unión Constitucional* que como V. sabe es el órgano oficial de nuestro partido, tiene impresa de algún tiempo a esta parte, una marcha, no nueva en doctrinas; pero sí visiblemente mejorada en su parte material, realizada por su director, el Ledo. señor don Antonio González López.

Mucha mayor suma de lectura en las dos ediciones diarias, con que sin aumento de precio, favorece a sus suscriptores, forma distinta y agradable en su parte tipográfica; corrección de estilo, amabilidad y variación en su parte literaria; cultura en la exposición y defensa del credo político de nuestra agrupación; fervoroso culto a las glorias de la Patria Española y a la más indisoluble unión de ella con estas provincias, resto de su antigua grandeza; y entusiasta, levantada y constante energía para combatir, cortar, pero rudamente, los ilegales y parciales procedimientos y resoluciones gubernamentales, y la antipatriótica a la par que demoleadora perturbación que está causando en el país, para eterna mengua suya, el partido Reformista, que se alimenta hoy, no de la pureza de patrióticos ideales ni de limpia historia, ni tiene para su existencia otra base, que la obsesiva soberbia de un Ministro ó la ambición vengativa de un pleiteista que buscará seguramente remedios a la fortuna en repugnantísimo casiquismo que abarque plétores de negocios. He ahí, amigo mío la noble misión que está realizando con fruto y con aplauso el mencionado periódico.

Y bien puede decirse con legítimo orgullo, sin temor a ser justiciadamente desmentido, que hoy por hoy, entre las distintas publicaciones que en la Isla aumentan la representación oficial de los partidos políticos militantes, ninguno tan nutrido de variada lectura; ninguno más valiente defensor del derecho, de la moralidad y de la verdadera causa de España que la *Unión Constitucional*; y es que la misma bondad de los nobles ideales que se persiguen y la sanidad de la causa que se defiende, presta misteriosamente vigor al espíritu, esfuerzo al ánimo, acrecentamiento al cable a la fe; y a la par que anula y nubla la razón y el entendimiento del tirano para defender los despropósitos y atropellos que a diario comete, y que en no remoto tiempo serán su irremediable perdición, vivifican y aumentan la resolución de la víctima que en esta época de injusticias y carnavalescas reformas, ha ido y va al sacrificio entonando cantos vigorosos en loor de la vieja España, como señal indeleble de pronta redención y seguro triunfo.

De ahí que yo, idólatra y hasta fanático de la santa causa que simboliza y defiende hoy el periódico *Unión Constitucional*, me permito, por natural y espontáneo impulso de mis afectos y de mis sentimientos políticos, y al amparo de que los de usted son homogéneos a los míos, no sólo recomendarlo singular y entusiasmado, sino también con verdadero empeño a esos buenos amigos y correligionarios, para que aumenten de modo visible la lista de suscriptores a la misma, con el fin de compensar en cuanto quepa, los sacrificios que se hacen y que le han de hacer para colocar el periódico a la enviable y sin igual altura que se ha colocado, y para que las sanas y patrióticas doctrinas que con tanta virilidad sustentan tengan toda la resonancia y propaganda que es de desear.

Conozco el entusiasmo de V. y sus lobbies iniciativas, y esto me hace confiar en que, en desahogando y voluntarioso propósito en pro de los honrados ideales que sustentamos tendrá en V. cariñosa acogida y resuelta protección.

Ante todo a V. la expresión de mi gratitud y mi reitero de V. muy afmo. amigo y correligionario, q. b. s. m.—Adolfo Porcet."

VISITA A MATANZAS.

En la mañana de ayer visitó las renombradas Cuevas de Bellamar, en Matanzas, la Excmo. Sra. D. Dolores Martínez de Calleja, acompañada de las señoras de Veriñas y Páramo y de los señores Merás, Páramo, Feijoo y Elzégui. Los distinguidos viajeros salieron de la estación de Regla a las siete y media de la mañana en tren expreso, siendo recibidos en la vecina ciudad de los dos ríos, por el Sr. General Prats, Comandante general de la provincia, otras autoridades y por una banda de música militar.

El señor General Prats obsequió a la distinguida esposa de nuestra primera Autoridad y a sus acompañantes con un espléndido desayuno en la misma estación, dirigiéndose después los expedicionarios en volantes a las Cuevas de Bellamar.

De regreso de las Cuevas, almorzaron en el Palacio del Gobierno Militar, abandonando la ciudad y murina a las seis de la tarde, en que regresaron a la Habana en el mismo tren expreso que los había llevado.

PAGOS.

Mañana, martes, se abrirán los pagos a las clases activas y material correspondientes al mes de diciembre último.

VAPORES-CORREOS.

Ayer, domingo, a las dos de la tarde, llegó sin novedad a la Coruña el vapor *Afonso XIII*, que salió de la Habana el 20 del pasado, en viaje directo.

A las once y media del día de hoy se cuela a la vigia del Morro el vapor-correo de la Península.

SIMULACRO DE INCENDIO.

El Cuerpo de Bomberos Municipales, cuya admirable organización ha sido admirada mas de una vez, por los vecinos de esta ciudad, quiso dar en la tarde de ayer una prueba mas de sus valiosos servicios, haciendo ver al público los nuevos aparatos con que cuenta el Cuerpo, para el caso de que ocurra un siniestro no sólo en la Habana, sino en cualquier pueblo de la provincia, donde sean solicitados sus auxilios, a cuyo efecto se combinó un simulacro de incendio en que tomaron parte los de la Sección "España" y los de Casa Blanca con su correspondiente material rodado.

El punto designado para el ejercicio fué la casa de alto y bajo que existe frente a la fábrica de tabacos *La Corona*, calzada de la Beina esquina a Amistad.

A las cuatro de la tarde era imposible dar un paso por aquellas inmediaciones, a causa del inmenso público que se había reunido para aplaudir y festejar a nuestros valientes bomberos.

La fábrica de tabacos *La Corona* presentaba un bonito golpe de vista, pues sus balcones estaban ocupados por gran número de las principales familias de esta sociedad. En el balcón estaban el Excmo. Sr. Gobernador General el Gobernador Regional, el Alcalde Municipal y otras autoridades.

En el Campo de Marte se colocaron gran número de sillas, destinadas a las personas invitadas por los bomberos para presenciar el acto.

Para después de las cuatro llegaron al punto designado la escuadra, música y secciones de los bomberos. Las bombas *Gamiz*, de Casa Blanca, *Virgen de los Desamparados* y *España*, que debían tomar parte en los ejercicios, fueron coladas en distintos lugares, con objeto de que acudieran en su oportunidad, a la fuente del Campo de Marte, de donde debían surtir de agua.

Momentos después del Sr. Gonzalez Moya, primer Jefe accidental, ordenó se diese la señal de fuego, acudiendo a los pocos instantes los carros de salvamento y de auxilios y los bomberos, quienes en medio de las más entusiastas ovaciones procedieron a hacer el ejercicio de salvamento, armando la escalera de auxilio con su correspondiente manga de lona, por donde se arrojaron algunos bomberos. La Sección de Casa Blanca se ocupó en el tendido del cable de salvamento, por el cual asaltaron a la fábrica de *La Corona*, con gran celeridad.

Casi al mismo tiempo en que se procedía a estas operaciones, aparecieron en el Campo de Marte las bombas *Virgen de los Desamparados* y *Gamiz*, haciendo sus carretes un bonito tendido de manguera, empezando a funcionar primeramente la de Casa Blanca, que fué muy aplaudida.

En segundo turno llegó la *España*, que funcionó a cuatro mangueras, por un corto espacio de tiempo, y con lo cual se dió por terminado el ejercicio.

Los bomberos y todo el material rodado desfilaron después por frente a la fábrica *La Corona*, donde estaban, como hemos dicho las primeras autoridades.

En resumen, con el simulacro de ayer, han dejado demostrado los bomberos municipales lo mucho que ha adelantado el servicio de extinción de incendio en esta ciudad, desde el año de 1873, en que un horroroso incendio destruyó por completo el Mercado de Tacón, dando este origen a la creación de los Bomberos del Comercio y al progreso de los Municipales.

LA VIRUELA.

El Alcalde Municipal de la Catalina, ha participado a la Junta Provincial de Sanidad, que en aquel término mu-

nicipal se halla un vecino atacado de la epidemia variolosa.

En la Casa de Salud *La Benficia* han ingresado atacados de la epidemia variolosa D. Ramón Pereira y D. Andrés Diaz Ramos.

También a la Alcaldía Municipal se le participa que D. Francisca Comas y D. Fernando Blanco, vecinos de las calles de la Florida número 21 y Misión número 76, respectivamente, se hallan atacados de viruelas.

BANDOLERISMO

Cervantes, 4 de marzo de 1894.

Sr. Director del *DIARIO DE LA MARINA*.

Habana.

Muy Sr. mío y amigo: Anoche como a las 9 entraron en este pueblo los bandoleros que, para cansar mayor temor, se decían dirigidos por *Gallo Sosa* y *Plasencia*, entrando en casa de D. Pedro Arrieta, y sorprendiendo a su familia con amenazas de muerte si se oía un grito.

El Sr. Arrieta se encontraba en la calle y los bandidos, después de intentar inútilmente forzar la caja, resolvieron aguardarlo detrás de la puerta para cuando llegase sorprenderle y obligarle a que la abriera.

Una morena anciana, sin ser vista, pudo llamar a un moreno para que éste avisara a D. Pedro Arrieta, que se encontraba de tertulia con varios amigos, entre ellos el Teniente Sr. Rubio Ortega. Acudieron a la casa tomándose la salida el Sr. Teniente Rubio con una pareja, los vecinos Sobrado y Casanova, el Alcalde Municipal y el guardia Corrales, en los primeros momentos, y después el celador y sus dos guardias Lara y Ferrer.

El bandido que se titulaba *Gallo Sosa* hizo fuego, cayendo en la puerta de la casa mal herido; el que se titulaba *Plasencia* se retiró a una habitación y fué capturado vivo a la 1 1/2 de la noche, después de 4 a 5 horas de cerco; ambos venían armados y con cápsulas de repuesto; otro que estaba en el patio se huyó en los primeros momentos así como el que se había quedado con los caballos.

Se dice que estos bandidos son los autores del asalto del ingenio "Grammaticas", del Chucho de Progreso y otros; hoy se les han cogido tres caballos que traían.

Sin más me repito de V. afmo. s. s. q. b. s. m.

El Corresponsal.

CAPTURA Y MUERTE.

El Gobernador Regional de Matanzas, en telegrama de ayer, dice al Gobierno General, que el Jefe de la Guardia Civil de Colón, le manifiesta que a las ocho de la noche del sábado, dos hombres armados asaltaron la casa de D. Pedro Arrieta, con objeto de secuestrarlo.

Sorprendidos que fueron por la Guardia Civil, hicieron fuego sobre ésta,

Ofrecemos el surtido más completo en CASIMIRES ingleses para la actual estación y temporada de Coqueñin Hading.

SASTRERIA

M. Stein y Cia.

92, AGUIAR, 92,

(LA CASA BLANCA.)

NOTA.—Las ventas al contado y las personas no presentadas garantizarán sus encargos.

C 312 -1 M

NUEVOS FLUSES DE ARMOUR Y ALBION, NEGROS Y AZULES

A 2 CENTENES Y 3 DOBLONES.

Los de casimir, colores enteros y cuadros, a 1/2 onza.

PANTALONES a \$3, 3 1/2, 4, 4 1/2 y 1 centón.

VINO ESPECIAL DE MESA MARCA ROMAGOSA.

Es por su pureza y elaboración, superior a todos los que se importan en la Isla. Es muy agradable al paladar y en particular estomacal. Pídense en todas las tiendas y restaurants y se expende en cuarterolas por sus únicos receptores.

Romagosa y Montejo, Inquisidor 19.

C 128

264-20 E

GRAN ALMACEN DE PELETERIA "EL BAZAR INGLÉS."

SITUADA EN SAN RAFAEL ESQUINA A INDUSTRIA.

Esta casa participa a sus constantes favorecedores y al público en general, haber despachado dos grandes remesas de calzado de su fábrica de Ciudadela (España) y de los más afamados fabricantes de los Estados Unidos. Todo de última novedad. Las cuales se propone realizar a precios reducidísimos para las fiestas de SEMANA SANTA.

Suplicamos al público no compra apatos antes de hacer una visita a esta casa, y se convencerá de las ventajas que ésta les ofrece.

NOTA.—También hemos despachado los inimitables zapatos y botefegues, corte BLUCHER, en charol y pieles de colores.

EL BAZAR INGLÉS, SAN RAFAEL ESQUINA A INDUSTRIA. TELEFONO 1,319. HABANA.

C 347

8-9 Mx

ción de precio de costo del azúcar. Después de lo mucho que hemos escrito en favor de la remolacha rica en azúcar, no creíamos que nadie podría sospechar que habíamos cambiado de opinión."

M. Licht, de Magdeburgo, dice con fecha 9 de febrero, que las labores preparatorias de las siembras están muy adelantadas y que si pudieran terminarse antes de principiar a sembrar sería un gran adelanto.

En lo que concierne a la producción alemana en el mes de enero último, todavía no ha aparecido la estadística oficial, lo que es un gran perjuicio para el comercio y para la industria. Se da importancia a la rapidez de las informaciones que desde el 5 de este mes se habían recibido aquí por el cable los resultados de la producción y de la exportación de Cuba a fin de enero último.

"La especie echada a volar por la Deutsche Zuckerindustrie de un excedente de 115,000 toneladas y de una producción de 1,500,000 toneladas, fundándose en los proyectos de fundación de 47 fábricas de azúcar nuevas, de las que hablamos en otro lugar, cae por su base, desde el momento que la fracasada la mayor parte."

NECROLOGIA.

Ayer tarde recibieron cristiana sepultura en el cementerio de Colón el cadáver del antiguo e ilustrado funcionario de policía, Inspector del tercer distrito de esta capital, D. Eugenio Capriles y Osuna.

Muchos y buenos servicios ha prestado el difunto en su carrera, escribiendo un libro, *Diccionario de Policía*, muy apreciado, y que fue justamente premiado en la Exposición de Chicago.

Era el Sr. Capriles hermano del actual Gobernador Regional de Santiago de Cuba.

Descansen en paz y reciba su familia nuestro más sentido pésame.

Peregrinación a Roma.

Los señores Sobrinos de Herrera y D. Antón Menéndez, dueños respectivamente de los vapores de las costas Norte y Sur de esta Isla, rebajan el 50 por 100 en los pasajes de los peregrinos para venir a la Habana.

Ignal roba en las Empresas de Ferrocarriles Unidos de la Habana y de Cienfuegos.

Industrias Agrícolas.

En las afueras de Cárdenas y contiguas al Matadero, encuéntrase una vasta extensión de terreno, cinco caballerías propiedad del Sr. Maden, sembradas de henequén, cuyo dueño, el señor ya citado, en el corto período de tres años y en el pequeño espacio disponible, ha logrado alcanzar un desarrollo de esta planta textil, tan importante, que le permiten un envío anual de 800 pacas de fibra seca y limpia para la fábrica de sogas.

Para la operación del desfibramiento del henequén existe en aquella finca una máquina perfeccionada que puede dejar limpias en diez horas de trabajo pacas de 120,000 unidades.

En Cárdenas va tomando incremento esta industria y el señor Maden trata, al decir de un colega de aquella ciudad, de estudiar el medio de que la puedan ser tiradas a su batey las siembras agenas.

Según cálculos, cada mata de henequén produce 30 pacas con posturas americanas; cada paca alcanza una onza de fibra limpia y seca y cada caballería de tierra puede contener de 23,000 a 25,000 matas, luego el señor Maden espera obtener 850 pacas de henequén anuales de 350 libras cada una, que a \$74 el quintal arrojará un producido de \$22,312 50 en oro.

La máquina desfibadora para el uso de esta nueva industria en Cuba, dice la *Gaceta de los Ferrocarriles*, fue inventada por el mecánico señor don José García, que tiene su taller abierto en el número 366 Pearl Street, Nueva York, siendo el primer ejemplar el establecido en la finca San Antonio, del señor Maden, donde puede verse funcionando.

VIA FERREA A BAYAMO.

Con este epigrafe hemos leído en *La Unión de Manzanillo*, lo siguiente:

Según se nos asegura, agitados entre nosotros más acandilados capitalistas la idea de construir una vía férrea desde esta ciudad a Bayamo.

Si tal noticia es cierta, ninguna empresa más loable y digna del empleo de capitales con un fin productivo, que la realización de esa empresa viaria, ni veces plantada y nunca llevada a cabo por desgracia nuestra, que daría la solución más satisfactoria al problema de la vida para ese núcleo de pueblos agonizantes que desde Bayamo hasta el interior avanzan precipitadamente.

También estaba procesado Juan Bernich, que murió en el hospital, y Prats Lluissas, según telegraficó.

El difunto Bernich, según creo, fabricó bombas sistema Orsini ayudado de Codina.

Miralles era el dueño de la fonda

mente a la fosa, empujados por la falta de impulso y de vigor que las vías férreas dan a los lugares por donde cruzan.

La postulación de nuestros campos y el perjuicio de nuestro comercio interior, es debido únicamente a la falta de vías de comunicación, que tras portando sus productos a mercados idóneos, facilitarían las transacciones mercantiles y darían valor a los productos que por lo regular acaparan privilegios ajotistas, con perjuicio de nuestros comerciantes y especialmente de nuestros agricultores.

Fórmese, pues, cuanto antes, esa benéfica empresa a la cual prestaremos gustosos nuestra humilde cooperación, y hágase de una vez algo útil y grandioso para los pueblos de esta desdichada zona.

LOS ANARQUISTAS.

Los sumariados.

Barcelona 9 (10 noche).

En el sumario de la causa del Liceo aparecen procesados Saldani, Aragón, Ruggiero, Fontanals, Noel, Cerezueta, Bernat, Guillot, Ars, Sogas, Mir, Carbonell, Sabat, Ripoll, Fruits, Miralles, Bacherini, Alfaro, Romero, Villarrubis, Nacher, Codina, Prat y José.

Todos están presos, excepto Guillot, que salió en conducción ordinaria hace pocos días.

También estaba procesado Juan Bernich, que murió en el hospital, y Prats Lluissas, según telegraficó.

El difunto Bernich, según creo, fabricó bombas sistema Orsini ayudado de Codina.

Miralles era el dueño de la fonda

donde estuvieron escondidas, al final de la calle Cortes, cerca de la calle Villadomat. Recibía treinta reales mensuales de alquiler.

Bacherini, entre otras cosas, parece que facilitaba fondos para la adquisición de materiales, y sustancias explosivas para la construcción de bombas.

Villarrubia construyó las bombas llamadas de pera encontradas en Montaña Pelada. Allí ocultólas su criado Romero.

Fruits ocultó también cuatro Orsini durante algún tiempo.

Ars, Mir, Carbonell y Sabat intervinieron más o menos en los diferentes traslados de bombas de un punto a otro. Sogas albergó en su propio domicilio al anarquista Salvador después de cometer el crimen.

Salvador resulta el único autor material del lanzamiento de las bombas que ocasionaron la catástrofe del Liceo.

Nacher guardaba instrumentos que parecen moldes para fabricar y fundir petardos. También poseía las fórmulas para confeccionar explosivos. Una de ellas explica el modo de preparar la bomba llamada espontánea, inflamable diez minutos después de depositada dentro del agua.

Dicha fórmula recomienda el empleo de las bombas en las pilas de agua bendita de las iglesias.

El principal negocio de Nacher parece que era la venta de folletos anarquicos.

Tenía infinidad de correspondientes que hacían propaganda.

Algunos correspondientes que guardó algunas bombas en pueblo Sans.

Al sumario acompañan dos piezas separadas, componiendo unos cien folios.

Según creo se deducirán otros contra Ruggiero por estafa.

A Cerezueta, Noel y Bernat los creo bastante comprometidos.

Este guardaba los explosivos y moldes de las bombas Orsini que aquellos traían y llevaban antes de los atentados.

Contra Saldani, Aragón y Ruggiero, no creo resulte cargo alguno serio acerca del crimen perpetrado.

Fontanals tampoco resulta complicado propiamente dicho.

Aparece, sin embargo, como agitado habiéndosele ocupado explosivos.

Sapúnes que dirigió la colocación de los petardos que estallaron antes de los sucesos de la Gran Vía y Liceo.

Según el dictamen pericial, se confirma la versión que telegraficó diciendo que por casualidad dejó de estallar la primera bomba que arrojó Salvador.

José Prats acompañó a Salvador a casa de Sogas.

También le facilitó dinero un tal Carcana (a) Payes, cuya captura no se ha verificado.

Este recibió de Cerezueta dos bombas, que entregó a Salvador para cometer el crimen.

El grupo de anarquistas terroristas se denominaba *Beneveto* y no *Benevuto*, como se ha dicho.

La palabra *Salud* no formaba parte del título. Le empleaban siempre para comenzar sus escritos.

Algunas correspondencias unidas al proceso se refieren a otro grupo, al cual denominan *Queridos desamamados* varios compañeros.

El juez especial Sr. Domenech mereció especiales elogios por haber terminado sin descansar un momento el voluminoso sumario de este ruidoso proceso.

El sumario consta de siete abultados pliegos, cada uno de los cuales contiene más quinientos folios.

El Sr. Domenech me ha dicho que esa misma noche lo elevaría a la Audiencia si pudiera acompañar cumplimentado un exhorto, cuya notificación

ha diferido por causas ajenas a su voluntad. —Puenle.

CORREO DE EUROPA.

ALEMANIA.

ENTREVISTA INESPERADA.

Berlin, 25 de febrero.—Reina en el mercado político europeo gran ansiedad por saberse que desde hace algún tiempo está combinada una entrevista de las soberanías de los tres grandes imperios Alemán, Austria y Rusia, a la que se probó el acuerdo pasado sus esposos, en el balneario de Alpbazza (Salvía francesa).

Los soberanos pasarán un mes en el Cabo Martín, cerca de Menton, donde habita la emperatriz Eugenia. Los emperadores de Austria tomará el camino más largo que es el de Suiza, a fin de evitar pasar por Italia.

UN DISCURSO DE GUILLERMO II.

Berlin 25 de febrero.—Al final de un banquete celebrado ayer en Brandeburgo, pronunció un discurso el emperador, en el que apenas si habló de otra cosa que del tratado de comercio ruso-alemán. Los términos de Guillermo II declaran que a juicio de éste, dicho tratado es el primer golpe que se asesta contra la alianza franco-rusa.

Los periódicos rusos, cuyos extractos publica la prensa de esta capital, son de la misma opinión y reconocen que el sentimiento popular moscovita se inclina hacia Alemania.

PROYECTO FRACASADO.

Berlin 25 de febrero.—Ha fracasado la idea de formar en esta capital un Banco italo-alemán, en vista de la impresión desfavorable que aquí ha causado el programa económico del Gabinete Cislep.

FRANCIA.

MAS EXPLOSIONES.

Paris 25 de febrero.—Ayer, en las primeras horas de la noche, estalló una bomba de dinamita en el barrio de la Gailloisier.

Paris 26 de febrero.—Ayer se ha hallado

a la puerta de un comerciante de hierros de la calle de las Abadesas, un cilindro de metal, parecido por su forma a una bomba. El comerciante en cuestión ha sido uno de los jurados que condenaron a Vaillant. El cilindro fue enviado al laboratorio.

Paris 26 de febrero.—A las doce y media de la noche de hoy estalló una bomba en la calle de San Dionisio, cerca del boulevard del mismo nombre, sin causar desgracias personales.

CONTRA EL ANARQUISMO.

Paris 26 de febrero.—El Gobierno se propone presentar a las Cámaras un proyecto de ley aumentando las penas fijadas recientemente para la infracción de las leyes que regulan la fabricación y transporte de materias explosivas.

UN ESCANDALO EN LA OPERA CÓMICA.

Paris 26 de febrero.—Llama la atención que ahora sea el público teatral de esta capital el más celoso defensor de la moral. El director de la Opera Comica había ofrecido a Janna Harca, que posee una bonita voz pero que es mucho más conocida que por sus actitudes anárquicas en el mundo del arte, el papel principal de la ópera de Saint-Jacques, el papel protagónico el día del debut, que fue ayer, el público la recibía con gritos y silbidos que salían de todos los lados de la sala. La ópera se escenificó en silencio, y aquí se aplaudía en ocasiones, pero cuando Janna Harca, el teatro se convertía por el ruido, en plaza de mercado.

En un intermedio se oyó decir a una señora que ocupaba un palco: "me ha robado mi marido y se ha gastado mi fortuna, y nadie me puede impedir que ayude a echar la del teatro."

INGLATERRA.

UN CICLÓN.

Londres 25 de febrero.—Anuncia un despaque de Puerto Luis, que ayer atravesó la isla de San Mauricio un ciclón tan intenso, que mató 600 gran número de personas. El viento sacó de la vía un tren completo

EL PASEO

GRAN PELETERIA IMPORTADORA

Obispo 57, esquina a Aguiar.—Teléfono 513.

ADMINISTRACION DE LOTERIAS Y CASA DE CAMBIO SE HAN TERMINADO LAS GRANDES REFORMAS DE LA CASA

EL PASEO es la casa que vende todos los sorteos PREMIOS GRANDES; compra y vende toda clase de monedas de ORO, PLATA, COBRE y BILLETES DE BANCO.

EL PASEO importa directamente por todos los vapores el calzado más selecto que se fabrica en los principales centros de la moda de Europa y América, y acaba de recibir la quinta remesa del calzado estilo PRINCESA GALEN, en veintiseis colores distintos, última novedad para SEÑORA SANTA.

No olvide el público que EL PASEO es la PELETERIA que más ventajosamente le ofrece. Por 50 centavos da \$2,500. LEGALIDAD en todas sus operaciones.

EL PASEO

OBISPO Y AGUIAR

BARBOSA.

AGUACATE 136, ENTRE SOL Y MURALLA

TELEFONO N. 14 Y 1,172.

Esta Agencia de pompas fúnebres, que no tiene rival en la Isla, que es hoy de la propiedad de D. Francisco Valverde, el que ha hecho grandes desembolsos para montar la a altura en que hoy se encuentra, pudiendo atender al pedido más exigente, como lo puede comprobar el que quiera visitar su hermoso establecimiento que reúne las mejores condiciones.

Recibe órdenes: En su escritorio Aguacate 136; Muralla 69, cerería, y en su depósito Estévez 23. C 267 alt 13-a yd-16 F

PERFUMERIA DEDICADA A LOS INFANTES

Doña Eulalia y Don Antonio.

POLVOS DE ARROZ, DE S. A. R. DOÑA EULALIA.

PERFUME: PIEL DE ESPAÑA.

JABON DE LOS INFANTES. SURTIDO DE OLORES: Piel de España. Bouquet Eulalia. Heliotrop Blanc.

ESENCIAS 'EULALIA' Surtido de olores: "Eulalia." Bouquet de los Infantes. Lilacs blanc. &c., &c., &c.

CRUSELLAS, H^{no}. Y COMP., HABANA.

Proveedores de S. S. A. R. los Infantes Doña Eulalia y Don Antonio.

De venta en todas las Perfumerías, Serderías y Farmacias.

A LOS SASTRES.

La Nueva Diana.

(Antes LA DIANA.)

Pone en conocimiento de todos los SASTRES DE LA ISLA, que el LUNES, día 5 del corriente mes, pondrá a la venta su grandiosa colección de VERDADERAS MUSELINAS, INGLESA Y FRANCESA y demás artículos que acaba de recibir para la ESTACION DE VERANO.

Bazillais, García y Comp.

CUBA, 72.

APARTADO, 218.

CUARTA REMESA. Príncipe de Gales.

Los LAVABOS que tanto interés han despertado por su elegancia, su aplicación práctica y lo reducido de su precio,

LOS HEMOS PUESTO A LA VENTA,

El tamaño número 1,	40 centímetros,	á \$ 6
" " " 2,	43 " " "	" 7
" " " 3,	45 " " "	" 8
" " " 4,	60 " " "	" 14

Y constan: Del mueble en meple, con tohaller; una palangana con bálbula de bronce; una jabonera; una cepillera; una esponjera; un frasco.

TODO EN PORCELANA FINA.

LA SECCION X.—OBISPO 85.

LA CASA QUE MAS BARATO VENDE EN EL MUNDO.

FOLLETIN. 16

CADENA DE CRIMENES.

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS POR PAUL MAHALIN.

(Esta obra, publicada por "El Compañero Editorial", se halla de venta en la "Galería Literaria", de la señora viuda de Peró e hijos, Obispo 55.)

(CONTINUA.)

Después entermeñándose de pronto, una lágrima rodó de sus ojos a su atezada mejilla y se perdió en el bigote.

—En qué había yo desmerecido de vos, Maximiliano? No era yo el primero, el mejor de nuestros amigos? ¿Y había yo dejado, al dejar de quererlos tanto, de ser digno de expansiones, no hace mucho tan dulces a mi corazón, y de la ternura que devuelvo centuplicada a mis dos hijos?

—¿Puedeis creer?...

El oficial trató de coger la mano del barón.

—Ese dolor que leo en vuestros ojos es el más real, el más cruel castigo de mi conducta...

—Jamás estareis bastante castigado por esa conducta... ¿Seducir a una pobre joven que no tiene otros bienes que su honor... Eso es horrible.

—Padre mío, yo adoro a Ivona con todas las fuerzas de mi alma.

—¡Eh! ¡Pardiez! No lo dudó. Lo contrario sería infame; y si el hermano de ese desgraciado—porque tiene un her-

mano, vos lo sabéis—quisiera tomar venganza sobre el terreno de semejanza te cobardía, yo no vacilaría en servirle de testigo... Si, vos adorais a vuestra Ivona... Pero eso, ¿dónde os conduciría? ¿Habléis pensado en las consecuencias de vuestra pasión? ¿Os habéis preguntado siquiera quién era la que arrastrabais tan ligeramente sobre la fatal pendiente de la falta?...

Después, designando con brusco gesto, al agente que se había separado con discreción.

—Mirad, ¿conocéis a ese hombre que apenas puede contener la cólera que vuestra presencia causa en él?

—Padre mío, he oído cuando habéis hablado, estaba allí, de tras de esa puerta.

—¿Entonces?...

—Hoy es lo que ayer ignoraba... —Pues bien, ¿comprendes ahora, que hubiera sido cien veces mejor, haberme confesado ese amor cuando era tiempo de cortarlo y de impedir sus efectos? De qué modo repararías la desgracia ocurrida? ¿Qué contestación dar a este hermano burlado, desconsolado, irritado, más que la que me dictaban hace un momento la opinión, la sociedad y la imperiosa razón?...

Durante todo este coloquio, el polizonte había permanecido sombrío y frío en un rincón, mirando al capitán de manera terrible y violentándose para no lanzarse sobre él.

Maximiliano se dirigió a donde estaba Jacobo:

—Caballero—le dijo humildemente—imploro vuestra compasión para ella. Después con tono firme añadió:

—En cambio, si necesitais mi vida, tomadla. No la disputaré...

El exargento protestó con un movimiento de hombros.

—¡Eh! os lo repito, capitán, heriros a vos sería herirla a ella...

Y añadió con estridente pesadumbre:

—Por otra parte ¿podéis batiros con el hijo de un presidiario?...

—Si, por cierto,—contestó el oficial gravemente,—cuando ese presidiario ha sufrido la pena de un crimen que no ha cometido...

El agente saltó:

—¿Qué decís?...

—Por su parte el barón exclamó:

—¿Como, serás accesible a semejantes ilusiones! ¿Un joven de tu edad, de tu educación, de tu lógica!

El oficial se inclinó ante el anciano:

—Creo en los milagros—dijo.

Después, volviéndose hacia el inspector, loco de alegría:

—A mi vez, yo padre vos, creo y espero. Creo que el padre de mi Ivona, el padre de un héroe soldado, como vos lo habéis sido, de un hombre honrado como vos seís, no podría ser un vil y vulgar bandido, un ladrón y un asesino. Yo espero en que habrá un día en que la justicia se verá obligada a reco-

nocer su error y a rehabilitar la memoria de un mártir.

Jacobo estrechó a Maximiliano.

—¡Gracias, ¡oh! gracias, capitán!... Esas palabras, esa seguridad, esa esperanza... ¡Ah! Ya estoy pagado de todos mis esfuerzos pasados y de los que intente en el porvenir.

El oficial, separándose de Jacobo, continuó:

—Seguid la tarea que os habéis impuesto, y a la cual deploro no poder asociarme... Si conseguis vuestro propósito, y lo conseguis, todas mis convicciones me lo dicen, vuestra hermana será mi mujer; hago aquí ese sagrado y solemne juramento...

El general intervinó.

—Un compromiso semejante...

—Vos lo ratificareis, estoy seguro de ello—apoyó Maximiliano con calor,—porque es conforme con las tradiciones del honor, que vos me habéis legado, a los principios de probidad y de delicadeza que habéis puesto en mí...

—¡Hijo mío!

—No sería vuestro hijo si vacilase en suscribir esa promesa y en cumplirla, cuando la inocencia de Claudio Perin haya sido proclamada por esos mismos jueces que le condenaron antes.

El barón callaba y el capitán añadió dirigiéndose al exargento:

—Si por el contrario, fracasais; si el éxito no corona tantos años de paciencia, de sufrimientos y de incesantes trabajos; si las circunstancias, si Dios no

os permite encontrar a los verdaderos culpables...

—¿Uné!

—Entonces me veré obligado a respetar una preocupación que mi familia se niega a desahogar. Pero si no soy el esposo de mi Ivona, no lo será al menos de ninguna otra, según lo que decidais el señor de Jony y vos, me separaré para siempre de esa pobre y dulce criatura, continuaré llevando su amigo, nada más que su amigo, hasta la muerte.

El agente dirigió al barón una mirada suplicante e interrogadora.

—Esperaba con ansiedad a que éste confirmase lo dicho por Maximiliano.

Entretanto el anciano estaba muy perplejo.

Lo que su lealtad le mandaba aprobar, la opinión, la sociedad y su posición oficial, estaban conformes en vituperar, desautorizar y prohibir.

Sentía necesidad de reconcentrarse, de consultarse, de decidirse antes de dar la sentencia que la súplica muda del oficial y del agente solicitaban, y que ellos presentaban que no tendría apelación.

Un incidente vino a sacarle muy a tiempo de su perplejidad, que se manifestaba en su silencio y en su aptitud, así como en la manera nerviosa con que se retorció el bigote.

—General, perdonad—murmuró un voz melosa,—ignoraba, al venir, que estuviérais ocupado.

Tranquilo y correcto, con la mirada

arriador y la sonrisa en los labios, Horacio de Villiers estaba ya en medio del gabinete, cuyo dintel no le habían oído atravesar; tan en silencio andaba, a la manera de los gatos.

—A la verdad—prosiguió—que mi indiscreción me confundió... Pero Antonio me había dicho que deseabais hablarme en seguida. Y, además, vuestras cartas, vuestros periódicos, que acaban de llegar, me se retiraba.

Hizo como que se retiraba.

Pero el barón le detuvo diciéndole: —Acercaos, acercaos, mi querido Horacio. De todos modos el asunto de que tratamos no es de esos que se resuelven en el acto.

El recién llegado fué a estrechar la mano del oficial, quien le recibió con una frialdad de que el amante de Elena no pareció darse cuenta.

Y como dirigiera una mirada curiosa al polizonte, el señor de Jony le presentó el uno al otro.

—El señor Jacobo, uno de mis amigos; el señor de Villiers, mi secretario. Los dos hombres se saludaron.

El general añadió:

—Sentaos en el escritorio, Horacio, y abrid el correo. En seguida voy con vos.

Y dirigiéndose al inspector, añadió: —Me dejareis, así lo espero, tiempo para reflexionar.

¡Oh, general!

—La cosa vale la pena, ¿qué diablos! Es preciso, primero, que yo conozca a

de viajeros, echándolo a un río, pareciendo
cienta personas y resultando heridas
mucho más por consecuencia del descari-
lamiento.

ITALIA

SESION BORRASCO.
Roma 26 de febrero.—Con motivo de haber
interpelado hoy el Gobierno el señor Im-
briani acerca de los sucesos de Sicilia, y
llamado embastero al señor Crispi, este di-
jo que en Sicilia esa frase fuera de la Cá-
mara. Se retractó el diputado socialista y
se calmaron los ánimos después de un in-
tervención oportuna, durante el cual se tomó
varias veces que vinieran a las manos los
diputados.

CORREO DE LA ISLA.

MATANZAS.

El Ayuntamiento de Colón ha recau-
dado durante el mes de enero último
\$2,312.08 que con \$5,081.65 que había
de existencia en 31 de diciembre de
1894, hacen un total de \$7,393.73; ha-
biendo gastado en el mismo mes 2 mil
y seis pesos con 59 cts., quedándole
una existencia para 1º de febrero
pasado de \$5,387.14 cts.

En Cárdenas se han recibido por
su ferrocarril, en la presente zafra, hasta
el 28 de febrero último 498,448 sacos
de azúcar y 20,831 bocoyes de miel; y
en igual fecha de 1893 se recibieron
324,238 de los primeros y 17,063 de los
segundos, habiendo una diferencia a
favor del presente año, de 174,210 y
3,768 respectivamente.

SANTA CLARA.

En el valle de Trinidad se está
preparando, por algunos colonos, mucha
cantidad de terreno para hacer
siembras de caña de primavera.

Esto obedece al buen precio que ob-
tiene aquel fruto en el central Trini-
dad.

La escribanía del Sr. Guerra, y de
la cual se hizo cargo el Ldo. Sr. Gon-
zález Contreras, se ha establecido en la
calle de San Fernando esquina a Cid,
Cienfuegos.

Por el Ilmo. Sr. Gobernador de la
provincia de Santa Clara fué nombra-

do en propiedad, Secretario Contador
del Ayuntamiento de Ceja de Pablo,
D. Gerardo Pérez.

Por uno de los marineros de la lan-
cha "María Isidora", que tira el azúcar
del ingenio "Soledad", se ha enterado
el Diario de Cienfuegos, que dicha lan-
cha se fué a pique a poco de haber sa-
lido del embarcadero.

Parece que algún madero hubo de
calar el fondo, siendo esta la causa de
que se sumergiera la lancha, que iba
cargada con unos 400 sacos de azúcar,
salvándose solamente 40 de éstos.

La pérdida se puede calcular en 3000
pesos.

En Casilda, Trinidad, han contra-
ido matrimonio la Srta. María de los
Ángeles Novoa y Nápoles con D. Dani-
el Tomás Gil y González, apadrina-
do la boda el Sr. D. José Carlos y Ban-
drier y la Srta. Clotilde Argüelles y
Ferrer.

En lo que va de año se han expo-
rtado por el puerto de la Isabela de Sa-
gna, de la presente zafra, 147,724 sacos
de azúcar en la siguiente forma:

Por Condessa Viuda de Moré	56,261
" Larrondo y O.	47,236
" Mora y O.	19,733
Central "Caracas"	24,494
Total	147,724

La existencia en almacenes y á flote
era el día 27 de febrero último de
99,195.

De la existencia y fruto exportado
llegaron por ferrocarril á aquel puerto
189,926 y el resto procede de la costa.

El progresista pueblo de Canajana
ni adelantado extraordinariamente en fa-
bricación, á punto de que en la actuali-
dad se estén construyendo un crecido
número de fábricas de algodón.

En la mañana del domingo último
y en su morada de Remedios, le ampu-
taron la pierna derecha á D. Gaspar
Martínez de Villa, hermano político de
don Pastor Valera.

Consta á El Porvenir de Sagna la
Grande que dentro de breves días un
mayor contribuyente presentará insta-
ncia á aquel Ayuntamiento pidiendo

se lleve á efecto sin más demora la a-
pertura de las calles de Oriente y Pro-
greso, y caso de no obtener resultado
satisfactorio hará uso con otros veci-
nos de la acción popular.

El progreso de Santa Clara lo de-
muestran las obras públicas que se ven
realizando ó proyectando en aque-
lla ciudad y que acusan un progreso efec-
tivo.

El nuevo matadero, terminado ya y
que empezará utilizarse tan luego se
reciba por el ingeniero de la Región.
El hospital "María Cristina", en cons-
trucción y que una vez concluido será,
según opiniones autorizadas, el segun-
do edificio de su clase en la Isla.

El alumbrado eléctrico, para el cual
se proyecta un hermoso edificio donde
se instalará la planta.

El acueducto y el nuevo mercado, o-
bras en proyecto, pero que el Ayunta-
miento está decidido á llevar á cabo
de un modo íntegro y ciente lo que os-
tatare, por tratarse de un caso urgente
de higiene pública.

La red telefónica, cuya concesión se
ha pedido al Ministerio de Ultramar.

Da desear es que todos estos proyec-
tos se realicen cuanto antes, lo mismo
por el beneficio público que implican
que por el prestigio y renombre de su
actual administración municipal.

CRONICA GENERAL.

Ayer entraron en puerto los vapores
Saturina, de Liverpool y escalas; Ori-
zaba, de Nueva York, y Vigilancia, de
Veracruz.

Esta mañana lo efectuó el Mascotte,
de Tampa y Cayo Hueso, con la corres-
pondencia de los Estados Unidos y Eu-
ropa y 4 pasajeros.

Durante los meses de enero y febre-
ro del corriente año, han entrado en el
puerto de Cárdenas, 66 buques de tra-
vesía, de los cuales 40 pertenecen á la
clase de vapor y 26 á la de vela. Clasi-
ficados por sus pabellones son: nacio-

nales 11, americanos 25, ingleses 25 y
noruegos 5.

Por el Gobierno General ha sido de-
clarada vacante la escuela para varo-
nes del pueblo de Dos caminos, en San-
tigo de Cuba, y se dispone se provea
en propiedad por concurso de trasla-
ción. Al propio tiempo se aprueba to-
do lo actuado por la Junta Provincial
de Instrucción pública, al disponer se
encargue provisionalmente del expre-
sado plantel de educación el maestro
D. Juan Guasch.

El nombramiento interino hecho á
favor de D. Antonio R. Mazón para el
cargo de Cajero de los fondos de Pri-
mera Enseñanza de Matanzas, ha sido
aprobado por el Gobierno General.

El Director del Instituto de esta
ciudad ha sido autorizado para ejecu-
tar las obras necesarias para la insta-
lación del museo "Gundlach".

Ha sido desestimada la instancia de
la maestra Doña Carmen Saumell, so-
licitando autorización para dirigir es-
cuelas con el sueldo de 600 pesos anua-
les.

D. Ricardo Arellano ha sido nombra-
do maestro interino de la escuela de
entrada de Jovellanos.

Ha sido declarada vacante la plaza
de maestro auxiliar de la escuela prác-
tica de la Normal de Maestros, y se ha
dispuesto se provea por concurso de
traslación.

Ha sido declarado cesante D. Juan
V. Roig, escribiente tercero de la Je-
fatura de Obras Públicas de la Región
Occidental, y se ha nombrado en su
lugar á D. Julián Ibáñez.

D. Pedro Madoed y D. José Macha-
do han solicitado del Gobierno Ge-
neral la correspondiente autorización pa-
ra construir un rastro de ganado ma-
yor en esta ciudad.

Por el Gobierno General se ha acep-
tado el nombramiento del Canónigo D.
Luis Monabé Gregorio y Flores para el
cargo de delegado del Sr. Obispo de
esta Diócesis, en la Junta Provincial
de Instrucción de esta ciudad, por cese
del Canónigo Dr. D. Manuel Espinosa.

A D. Juan E. Caura, le ha sido ad-
mitida la renuncia presentada del car-
go de oficial de la Secretaría del Insti-
tuto de Pinar del Río, y se ha nombra-
do en su lugar á D. Enrique Avenda-
ño y Leanderal.

SUCESOS.

SERVICIO IMPORTANTE.

El dueño del depósito de chocolates de
"Matías López", residente en la calle de
O'Reilly número 50, se presentó en la tar-
de del sábado al Inspector del primer dis-
trito Sr. Miró, manifestándole que hacía
como unos cuatro días tenía parado en su
casa á un individuo blanco que hace poco
tiempo llegó de la Península, el que apro-
vechando su ausencia había extraído dinero
del cajón donde lo guardaba, notando que
le faltaban unos mil y pico de pesos en
plata, y cuyo dinero lo gastaba en rumbas
con mujeres de mala vida.

Con estos antecedentes el Sr. Miró au-
xilado del celador del barrio del Angel,
procedió á la detención del acusado, al que
pudo encontrar en el restaurant "Los tres
hermanos." Al detenido se le ocupó una
pistola y un cuchillo de punta de grandes
dimensiones.

De las averiguaciones practicadas por el
Sr. Miró, sobre la conducta y antecedentes
del detenido, aparece nombrarse don Felice-
rico Carretero (a) Zamorra, habiendo ob-
servado muy mala conducta en la Penín-
sula. Este individuo estuvo colocado en el
Ferrocarril del Norte de España, donde va-
lándose de una llave falsa robó de una ma-
leta, á un súbdito francés, tres mil pesos
en billetes del Banco de Francia, cuyo he-
cho quedó impune por falta de pruebas.

El detenido fué presentado ante el Juez
de Guardia juntamente con el atestado de
la policía, en que se prueba ser el verdadero
autor del robo porque se le ha detenido,
como igualmente el cometido en la Penín-
sula.

HURTO.

D. Juan Palmer y Alemán, vecino de Ca-
sa Blanca, acusó ante el celador del barrio
del Angel á dos morenas *non sanctas* veci-
nas de la calle de la Bomba, de que le ha-
bían hurtado cuatro pesos plata.

HERIDO.

En los momentos de estar limpiando dos
fragatas de los Ferrocarriles Unidos, en la
estación de Melena del Sur, fué cogido entre
ellas, D. José Leván y Blanco, natural y
vecino de Bejía, empleado en la referida
empresa, ocasionándose lesiones graves, de
las que fué curado en dicha estación, por el
Dr. Ferrer Mingay, habiendo sido trasla-
dado después á Regla.

ACCIDENTE CASUAL.

Al mediodía del sábado último fué asisti-
do en la Casa de socorro de la segunda de-
marcación, el menor parido Francisco Me-
jías, el cual sufrió la fractura del brazo iz-
quierdo, al caerse á la puerta de su domici-
lio, calle Ancha del Norte, esquina á Cam-
panario.

Le hemos comparado hace un mo-
mento con un gato:

Tenía de este en efecto, la mano
suave, la uña entrante, la gracia traí-
dora.

Sus modales eran obsequiosos: se en-
corvaba perzozosamente, se enderezaba
con agilidad, y se frotaba contra las
gentes con toda especie de seductoras
zalamerías.

Todo esto había engañado á Antonio
el viejo soldado, como á Elena. El ge-
neral tenía en él una confianza ilimitada.
Solo Maximiliano se envolvía para él
en una flama glacial. Pero el capitán
no estaba siempre en París. Además,
ya hemos visto que este tenía que ocu-
parse de otras cosas que de estudiar al
tal Horacio de Villiers.

Mientras que este recorría con rapi-
dez la correspondencia, el señor Jony se
paseaba por su despacho pensativo.

De pronto se detuvo delante del es-
critorio.

—¡Mi querido Horacio—preguntó—
quieres prestarme un servicio?

El secretario se levantó:

—Disponed de mí, general. Demasia-
do feliz me consideraré si mi buena
suerte me proporciona ocasión de pro-
baros mi respetuoso afecto y mi sincero
reconocimiento.

—Estoy seguro de lo uno y de lo
otro, amigo mío; así es que sin vacilar
recorro á ellos. [Habiendo leído la carta
que ayer noche recibí de Inglaterra]

El hecho fué casual y el estado del pa-
ciente es grave.

REGISTROS.

Habiendo sido detenidos por la Guardia
civil de Güira de Melena tres individuos
que se ocupaban en cambiar centenes fal-
sos, se dispuso un registro en el domicilio
de dos individuos vecinos de esta ciudad,
por sospecha de que fuesen los que fabri-
caban dichos mendaces falsos.

Los expresados registros se llevaron á
efecto por los Inspectores Cuevas y Men-
doza, pero sin resultado favorable.

ARROLLADO POR UN TREN.

El celador de Madruga pone en conoci-
miento del Jefe de Policía, que en la noche
del viernes falleció en aquella localidad el
moreno Julio Mesa, de 22 años de edad y
sin domicilio fijo, el cual había sido arrolla-
do por la máquina del tren de carga del
ingenio San Antonio, de la propiedad de
los Sres. Balanzategui y C^o.

Dicho moreno presentaba una grave frac-
tura en el cráneo, de cuya resulta falleció
á los pocos momentos.

El hecho aparece ser por imprudencia del
interfecto, que se subió en la trompa de la
máquina al ir ésta á enganchar un carro.

ESTAFAS.

A las dos menos cuarto de la madrugada
del domingo el cabo de Orden Público nú-
mero 269, presentó en la calafatería del ba-
rrio de Colón á una mujer blanca y un par-
do, á quienes detuvo en la calle de Troca-
dero entre las de Zulueta y Prado, por es-
tar formando un gran escándalo en la vía
pública, manifestando el último que dicha
mujer le había estado seis pesetas en pla-
ta. La mujer en cuestión apareció además
estar circunlada por el Juzgado Municipal
de Belén.

FRACTURA GRAVE.

En la mañana del sábado fué asistido en
la Estación Sanitaria de los Bomberos Mu-
nicipales el mendigo D. Domingo Alvarez,
el que tuvo la desgracia de que al transitar
por la calle de Dragones entre las de Agui-
la y Gallano, fuese atropellado por un ca-
rrétón en los momentos de haber rebaldado
de la acera por donde caminaba. Dicho in-
dividuo sufrió la fractura del brazo y pierna
del lado izquierdo, siendo su pronóstico de
carácter grave.

CIRCULADO.

El celador del barrio del Templete detu-
vo á un circulado.

POR RAPTO.

En Santiago de las Vegas fué detenido y
entregado al Juzgado Municipal, un in-
dividuo blanco que estaba reclamado por rap-
to de una joven.

EN UN INGENIO.

Por fuerza de la Guardia Civil del puesto
de Nueva Paz y de las Vegas, fué detenido
en el potrero Martirartá un individuo blan-
co por ser el autor de la herida grave inferi-
da al moreno Jesús Valdés, en el ingenio
Josefita.

REVERTA ENTRE CARRETEROS.

En el camino que conduce desde el pue-
blo de Palos al ingenio Josefita tuvieron una
reverta los morenos Julio Lajas y Felipe
Gaque, resultando el primero herido de un
machetazo en el brazo izquierdo y una con-
tusión en la casa, y el segundo con una le-
sion en la espalda.

ANALTO Y ROBO.

En el pueblo de la Catalina, fué asaltado
el vecino D. José Arenelbia por tres hom-
bres desconocidos, quienes le robaron ocho
centenes. El Sr. Arenelbia se negó en los
primeros momentos á entregar dicho dinero,
pero tuvo que acceder á ello por haber
sido amenazado con un puñal.

SECCION DE NOTICIAS PERSONALES.

ASOCIACION

de dependientes del Comercio de
la Habana.

SECCION DE BENEFICENCIA.

RECONOCIDA LA GRAN UTILIDAD que en todos tiempos
reporta la vacunación y revacunación, esta Sección
ha acordado que á contar de la próxima semana, se
facilite gratuitamente esta operación á los señores
asociados, dos veces en cada una. Los días señalados
son: en el CENTRO de esta Sociedad todos los
jueves de 7 á 8 de la noche, y en la casa de Salud La
Primeria Concepción todos los domingos á todas
horas.

Los señores asociados que deseen obtener este be-
neficio, se servirán avisar en esta Secretaría por lo
menos con 30 horas de anticipación, el día que han
elegido y lugar porque opten:

Lo que de orden del Sr. Presidente se hace públi-
co, para que los señores asociados que deseen pre-
sentación del recibido del mes en curso.

Habana, 3 de Marzo de 1894.—El Secretario, M.
Castro, 2019 alt 61-4 6a-5

La Primavera

FLORETERIA.
MURALLA 49.

Participo á mi distinguido cliente
y al público en general, haber re-
cibido los nuevos modelos de som-
bros y capotas para la presente esta-
ción.

Así como una gran remesa de som-
bros paja belga, los cuales venden-
mos á centén.

A pesar de recibir siempre las úti-
mas novedades y ser todos los ar-
tículos de primer orden, nos propo-
nemos vender á precios tan módicos,
que encontrarán ventajas positivas
comprando en este acreditado esta-
blecimiento.

LA PRIMAVERA.
Muralla núm. 49. Teléfono 718.

El Sr. de Villiers hizo un signo afir-
mativo y añadió:

—Ha legado otra esta mañana con-
cerniente al mismo asunto.

—La herencia del Barón Sir James
Turner Norton, mi cuñado?

—Precisamente. Tened. Dignaos en-
teraros.

El Barón leyó el papel que le presen-
taban y repuso en seguida:

—¡Entonces estais al corriente de la
situación.

—Casi, casi, general.

—¡Sabéis que mi mujer, miss Geo-
rgina Turner Norton con quien me casé
durante mi estancia en Boulogne, murió
al dar á luz á Elena?

—El anciano enjugó una lágrima.

—¡Mi pobre y hermosa Georgina!
Una santa que el cielo me llevó dema-
siado pronto. ¡Ah, hoy es cuando sien-
to la falta que me hace!

Prosiguió después de haber domina-
do su emoción:

—Miss Georgina no era rica, pero su
hermano el barón había hecho en las
Indias una fortuna considerable.

Sir James murió en Calcutta hace
tres meses.

Por testamento ante un notario de
Londres, lega todo lo que poseía á mis
hijos.

Ahora bien, otros parientes atacan la
validez del acto.

Es inevitable un pleito; y me dicen
que ya sea que se llegue á una transac-
ción, cosa que deseo, ó que haya que

E. P. D.
LA SEÑORA DOÑA
Amalia del Junco y Rueda
viuda de Göbel.
HA FALLECIDO.
Y dispuesto su entierro para maña-
na, martes, á las 8 de la misma, sus
hijos, en su nombre y en el de su her-
mano, hermanos políticos, sobrinos,
sobrinas políticas, primos y demás
parientes amigos y agradecerán á
sus amigos encomiando su alma á
Dios y asistir al entierro, que
saldrá de la calle de la Habana n. 15.
Habana, 5 de marzo de 1894.
Juan Alfredo, Oscar y Arman-
do Göbel y del Junco.

E. P. D.
El martes 6 del corriente, á
las ocho de la mañana, se cele-
brará en la Iglesia de Belén,
honras fúnebres por el eterno
descanso del alma del
Sr. D. Pablo Antonio Toñarely
y Sala.
Su hij ó hijos políticos rue-
gan á sus amigos se sirvan en-
comendarle á Dios y concurrir
á dicho piadoso acto.
Habana, marzo 3 de 1894.

Vapores de Travesía.
LINEA
DE
Vapores nuevos Trasatlánticos
DE
HIJO DE JOVER Y SERRA
DE BARCELONA.
El magnífico y rápido vapor español
MIGUEL JOVER
de 5,500 toneladas, máquina de triple ex-
pansión, alumbrado con luz eléctrica, clasi-
ficado en el Lloyd de 100 A. I. y con-
struido bajo la inspección del Almirantazgo
inglés, saldrá de este puerto sobre el 29 de
Abril, vía Caibarien, para
Santa Cruz de la Palma,
Santa Cruz de Tenerife,
Las Palmas de Gran Canaria,
Cádiz y
Barcelona.

Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª
clase, ofreciendo á éstos el excelente trato
que esta empresa acostumbra.
De más pormenores informarán sus con-
signatarios, J. Balcells y C^o, Cuba 43.
e 352 47a-3 47d-4

COMPANIA
General Trasatlántica
DE
VAPORES-CORREOS FRANCESES
Bajo contrato postal con el Gobierno
francés.
Para Veracruz directo.
Saldrá cada diez días sobre el día 8 de marzo
el hermoso y rápido vapor francés
SAINT GERMAIN
CAPITAN SIMON.
Admite carga á rete y pasajeros.
Tarifas muy reducidas con conocimientos directos
para todas las ciudades importantes de Francia.
Los señores empleados y militares obtendrán gran-
des ventajas en viajar por esta línea.
Bridal, Havre y Comp. Ameyras, número 5
11-21 10a-24

LINEA DE GRANDES VAPORES
TRASATLANTICOS
DE
Pinillos, Saenz y Cp.
DE CADIZ.

Para Santa Cruz de la Palma, Santa
Cruz de Tenerife, Las Palmas de
Gran Canaria, Cádiz, Barcelona,
vía Caibarien.

Saldrá el día 16 de Marzo á las 12 del día
el rápido vapor de 5,500 toneladas
MARTIN SAENZ
CAPITAN D. A. DE UGARTE.
Admite pasajeros para dichos puertos y
un resto de carga ligera incluído tabaco.
Para más informes dirigirse á sus con-
signatarios, Loychate, Saenz y Compañía,
Oficinas número 19.
NOTA.—Para mayor comodidad de los
señores pasajeros, el vapor estará atracado
en los muelles de San José.
C 353 11a-5 11d-4

llevar el asunto á los tribunales com-
petentes, tengo necesidad de un hom-
bre activo, inteligente y decidido que
me represente allí....

Si no se tratase más que de mí, hu-
biera concluido bien pronto el asunto
cediendo el legado de mi cuñado para
evitar disgustos; mis gustos son los de
un soldado, y las bondades del Empe-
rador me han puesto á cubierto de la
necesidad....

Si no se tratase tampoco más que de
Maximiliano, no estaría inquieto; en
Francia, cuando uno sabe servirse de
una espada, se sale de apuros siempre.
Pero es la dote de mi hija lo que de-
fiendo.

Vos habeis, según me referisteis, ha-
bitado en Inglaterra; conocéis la len-
gua, los usos, la legislación del país;
vos reunís las condiciones del hombre
de confianza que busco. Mi querido
Horacio, ¿queréis ser ese hombre?

—General—preguntó el secretario,—
¿cuándo debo salir para Londres?

El anciano le estrechó la mano con
efusión.

—No esperaba menos de vos, gracias
—gracias mil veces—por mí y por mi
hija.

—Bueno—exclamó alegremente el se-
cretario.—Londres es las afueras de
París, y una ausencia de algunas se-
manas no es un gran sacrificio.

El Barón movió negativamente la ca-
beza.

(Continuará.)

LA MODA, peletería.

GALIANO Y SAN RAFAEL.

Esta popular peletería tiene encargo de realizar las existencias de dos grandes alma-
cenes de calzado, en todo el mes de Marzo y Abril, cuyo valor excede de 40,000 pesos.
Hay surtido de todas clases, desde el módico precio de dos pesetas en adelante.
Aprovechar la ocasión, que es sólo por dos meses.

LA MODA

GALIANO Y SAN RAFAEL, PELETERIA. TELEFONO N. 1,364.

COMPLETO Y DE ACTUALIDAD

es el inmenso surtido de sedas negras que en
estos últimos días ha recibido

"LA ÓPERA"

El gusto más exigente quedaría satisfecho, examinando detenidamente
estas preciosidades.

Brocateles.
Brochados.
Fayas de París.
Paños de Lyon.
Royal y Rasimir.
Granadinas mate.
Granadinas arrasadas.
Granadinas á rayas.
Granadinas con flores.
Groes y Tafetanes.
Rasos franceses.
Raso maravilloso.

PARA
SEMANA SANTA.

Guarniciones de punto.
Encajes Chantilly
Encajes Torchón
Encajes Bruselas
Chales de blonda crema.
Chales de blonda negros.
Puntos negros diversos.
Mantillas de blonda negros.
Mantillas de blonda crema.
Visitas negras de encaje,
cortas y largas, con y sin can-
utillo.

En los chales de blonda, crema ó negros, hay desde 20 REA-
LES hasta 6 CENTENES.

Las medias y calcetines de olán, NEGRO INALTERABLE,
solamente las vende á 50 CENTAVOS.

LA ÓPERA

70 GALIANO, Y SAN MIGUEL 60. TELEFONO NUM. 1584.

vuestra hermana, y que

LA JUVENTUD Y LA VEJEZ.

En la juventud nos gustan las grandes capitales: amor a la vida. En la vejez nos gusta el campo: amor al reposo. La madre tierra que nos llama.

JOSE ECHEGARAY.

THEATROS.

TACON.—Compañía dramática francesa de Coquelín-Hading.—Thermidor, de Victoriano Sardon.

El drama de Victoriano Sardon representado en Tacón en la noche del sábado, sólo una noche pudo serlo en París, hace tres años. Y es que la terrible revolución de 1793 figura en él con tan horribles colores descritos, con tal verdad se pintan aquellas hecatombes, tan al vivo aparecen los personajes de la sangrienta epopeya, que su recuerdo doblaría a los republicanos de 1891, tanto como a los que el 9 de Thermidor derrocaron al sanguinario Robespierre, decretando su muerte y poniendo término a aquellas matanzas diarias, que tan duramente ha flagelado a un crítico eminente, Taine, no sospechoso de parcialidad. La acción de la obra está reducida a los desgraciados amores de un soldado y una joven, que ha renunciado a las dichas de este mundo, abrazando la religión; amores protegidos por el actor Laboussière. Pero el verdadero protagonista del drama es el terror, protagonista inaplazable, que llena de víctimas inocentes los calabozos y hace funcionar un día y otro, sin descanso, cruelmente, la fatal máquina inventada por el doctor Guillotin. Era necesario todo el talento de Victoriano Sardon para llevar a la escena un período de tal magnitud. Así y todo, la obra resulta lánguida, porque las largas disquisiciones en que se refieren los episodios de esa fecha terrible, por magistralmente que estén escritas y por bien que se digan, no constituyen el encanto ni el interés de una obra dramática. Falta acción y sobran relaciones para el drama, que sin ellas, podría quedar reducido a la mitad. La notoriedad del drama viene más de la actitud hostil del público francés, que de su propio mérito, que es relativo y no absoluto. Sin esa hostilidad, el aparato y la interpretación hubieran llamado al público muchas noches, pero la obra habría quedado a la postre relegada en el archivo como tantas otras, y no sería la que diese a Victoriano Sardon mayor renombre del que goza.

Fuera de Fabienne, Laboussière y Martial, los demás personajes de Thermidor parecen comparsas; su importancia es relativa, su acción en la obra escasa. Es verdad que sin ese episodio simpático de los amores de Martial y Fabienne no habría drama, y que este viene a ser como el puro rayo de sol que ilumina un antro tenebroso; lo humano en medio de la feroz, grande entre horrores y crueldades. Laboussière es un carácter bello y simpático, y lo sería más si supiera vencerse en la lucha del tercer acto, cuando obligado por la amistad, vacila, se rebela, y al fin cede, decidiéndose a colocar el nombre de una mujer inocente, en lugar del que la muerte. El mismo lo dice, reprochándose su acción:—Eso es un cobardía asesino.

Por lo demás, el desempeño de la dispendiosa obra de Sardon fué bueno por parte de todos, y superior por la de Jane Hading, Coquelín y Volny. En el primero y cuarto acto se estrecharon dos decoraciones, propiedad de la empresa. De los trajes, no hay nada que decir; magníficos todos y de una verdad irreprochable.

E. CARRELL.

ALBISU.—Beneficio de Juanito Mané.

El público habanero correspondió con creces el sábado último, al llamamiento que, a su función de gracia, le hizo el niño-violinista.

Y correspondió gustoso sin necesidad de ruegos ni de compromisos, que es lo que vale, y lo que realmente tiene mérito.

ALBISU.—Beneficio de Juanito Mané.

El público habanero correspondió con creces el sábado último, al llamamiento que, a su función de gracia, le hizo el niño-violinista.

Y correspondió gustoso sin necesidad de ruegos ni de compromisos, que es lo que vale, y lo que realmente tiene mérito.

ALBISU.—Beneficio de Juanito Mané.

El público habanero correspondió con creces el sábado último, al llamamiento que, a su función de gracia, le hizo el niño-violinista.

Y correspondió gustoso sin necesidad de ruegos ni de compromisos, que es lo que vale, y lo que realmente tiene mérito.

ALBISU.—Beneficio de Juanito Mané.

El público habanero correspondió con creces el sábado último, al llamamiento que, a su función de gracia, le hizo el niño-violinista.

Y correspondió gustoso sin necesidad de ruegos ni de compromisos, que es lo que vale, y lo que realmente tiene mérito.

ALBISU.—Beneficio de Juanito Mané.

El público habanero correspondió con creces el sábado último, al llamamiento que, a su función de gracia, le hizo el niño-violinista.

Y correspondió gustoso sin necesidad de ruegos ni de compromisos, que es lo que vale, y lo que realmente tiene mérito.

ALBISU.—Beneficio de Juanito Mané.

El público habanero correspondió con creces el sábado último, al llamamiento que, a su función de gracia, le hizo el niño-violinista.

Y correspondió gustoso sin necesidad de ruegos ni de compromisos, que es lo que vale, y lo que realmente tiene mérito.

ALBISU.—Beneficio de Juanito Mané.

El público habanero correspondió con creces el sábado último, al llamamiento que, a su función de gracia, le hizo el niño-violinista.

Y correspondió gustoso sin necesidad de ruegos ni de compromisos, que es lo que vale, y lo que realmente tiene mérito.

ALBISU.—Beneficio de Juanito Mané.

El público habanero correspondió con creces el sábado último, al llamamiento que, a su función de gracia, le hizo el niño-violinista.

Y correspondió gustoso sin necesidad de ruegos ni de compromisos, que es lo que vale, y lo que realmente tiene mérito.

ALBISU.—Beneficio de Juanito Mané.

El público habanero correspondió con creces el sábado último, al llamamiento que, a su función de gracia, le hizo el niño-violinista.

En la Contaduría de Albisu volaban las localidades desde la víspera de la función, y las pocas que quedaron, desaparecieron en la taquilla al siguiente día, en un santiamén; tanto que a muchas familias que fueron por palcos a última hora, se les cayó el gozo en el pozo.

Eso prueba que el artista que realmente vale, y tiene simpatías, no necesita de más aliciente que su nombre para atraerse al público. Ese es su más poderoso talismán.

Y sino, anuncien los periódicos la llegada a esta capital de Sarasate, por ejemplo, y al día siguiente, sin que nadie haya enterado ni de dónde se nos pida, ni el artista haya tenido tiempo de hacer una simple visita, anuncie su función en esta sencilla forma:

“Concierto de Sarasate” para la noche tal, en tal punto.

Sin más programa ni recomendación, y yo respondo que la concurrencia ha de ser selecta é inmensa.

Y no es más que su nombre y su fama.

Juanito Mané ha tenido el orgullo, la satisfacción de ver un lleno completo en el teatro de Albisu, sin necesidad de andar desde quince días antes de puerta en puerta repartiendo sus localidades.

Y sin embargo, no fué para el artista una noche feliz. Un percance que pudo de pasarlo a todo el que tiene un violín en las manos, vino a perjudicarlo grandemente.

Al tocar la primera pieza, Movimiento perpetuo de Paganini, saltó la prima, lo cual le obligó a pasar por alto algunos pasajes de brillante efecto que no era posible acomodar a otras posiciones más altas, por más que el niño las domina completamente.

En la segunda, Bolero de concierto, de Sarasate, obra riquísima en golpes de arco muy ingeniosos, como que la prima era nueva, daba mucho de sí y no mantenía su justa afinación; así que cuanto tocaba en doble cuerda le salía mal. El niño, claro está, que no puede tener los recursos del artista ya hecho, que en ese caso hubiera llamado dos ó tres compases para corregir la afinación.

Acto continuo dirigió la Zampa con gran aplomo y serenidad, y también con gran aplomo. Pero aquí hubo é falta de previsión ó no sé qué, porque el niño causó su brazo derecho para tocar en seguida el Souvenir de Moskou, de Viniawski, obra difícilísima y plagada de arpeggios.

Por último, nos hizo oír unas Variaciones sobre el Carnaval de Venecia, de su profesor Ibharguen. Esta fué la obra en que, a mi juicio, más brilló. Admirable estuvo el pequeño artista al destacar el popular motivo, haciendo a la vez un precioso dibujo en saltillo, y derramando por aquellos dedos maravillosos una lluvia de notas.

Por conclusión, acompañó a la señora Alemany II bacio, y la acompañó al piano, con seguridad, con maestría y muy buen gusto.

Durante la función recibió algunos regalos de valor, entre ellos, he oído decir, que iban un reloj con un leopoldino, de un gusto exquisito, y un bonito anillo de brillantes.

El tuvo la galantería de ofrecer a la señora Alemany un elegante cuadro con su retrato.

El niño Juanito Mané es, por todos estilos, una joya de inestimable valor.

SERAPIN RAMÍREZ.

SEMPER EN EL CLUB DE AJEDREZ.

(Columna dirigida por A. C. Vázquez.)

La campaña con Mr. F. J. Lee.

El gran “match alternativo” en el Club de Ajedrez de la Habana.

PARTIDA XIV.

Febrero 26 de 1894.

Defensa Francesa.

BLANCAS. (Sr. F. J. Lee.)

NEGRAS. (Sr. R. Iglesias)

1-P4R 1-P3R

2-P4D 2-P4D

3-C3D3A 3-C3R3A

4-A5CR 4-A2R

5-P5R 5-C2R2D

6-A4X 6-D7D

7-D2D 7-D7D

8-P4A 8-P3TD

9-CD1D(1) 9-P4AD

10-P3AD 10-CD3A

11-CR3A 11-P3AR

12-A3D 12-PXPR

13-PDXP 13-P5A

14-A2A(2) 14-CR4A

15-D7D 15-T1D

16-D2R 16-CR2D

17-P4TR(3) 17-CR1A(4)

18-O0O(5) 18-P4CD

46-RXT 45-TXA+

47-R3A 46-D8CD+

48-D4R 47-T1A+

49-T2D 48-D8A+

50-R2D 49-T1D+

50-R2D 50-T1D+

50-R2D 50-T1D+

50-R2D 50-T1D+

50-R2D 50-T1D+

50-R2D 50-T1D+

19-P5T 19-P5C

20-PXP(6) 20-CDXPC

21-A1C 21-D2AD

22-D2D 22-T1C

23-CR4D 23-D4A

24-TRT 24-A2D

25-P4CR(7) 25-T1RA(8)

26-TR3A 26-A5T

27-T1CR(9) 27-CD3A

28-CXC 28-TRXC

29-TR3TD 29-TR3H

30-TRXA 30-TRXP

31-A2A 31-D3C(10)

32-R1D(11) 32-P5D(12)

33-TD3C 33-P6D

34-CXP 34-PXC

35-TDXP 35-D3A

36-D3A 36-D8T+

37-R2D 37-D7C+

38-R1A 38-S8C+

39-D3D 39-DXC(11)

40-P6T 40-D7C+

41-R1A 41-D8T+

42-R2D 42-DXP

43-TD3TR 43-D3C

44-TD2TR 44-D8C

45-D3TR 45-D3C

Se resolvió.

Notas por A. C. Vázquez.

(1) Un procedimiento inventado, y muchas veces realizado con éxito, por el ilustre Mr. Blackburne.

(2) En casos como este, Mr. Mackenzie acostumbra jugar A1C, para continuar D2A.

(3) El aparente ataque de AXP+, hubiera sido más deslumbrador que sólido. Demostración:

17-AXP+ 17-RXA

18-D5C+ 18-R1C

19-C5T 19-C1A+.

(4) Juiciosa precaución, porque el punto más débil de las negras habría de ser en el futuro, el peón de la torre de su Rey.

(5) Este enroque fué fatal para Mr. Lee. Las piezas negras se le vendrán ahora encima, con inusitado vigor.

(6) Solamente de la audacia hubiera podido esperar su salvación, en tan críticas circunstancias, el profesor inglés. Por lo mismo, nosotros en lugar suyo, habríamos jugado para iniciar un violento contra-ataque, P8T, y después C4C. Los apóstoles son, por punto general, remedios no muy energéticos.

(7) El contra ataque de las blancas resulta en las presentes circunstancias, tan lento como tardío.

(8) El Sr. Iglesias—que ejecutó con admirable precisión y maestría, todos estos movimientos—tuvo razón en no dejarse seducir por el golpe C6D+, porque entonces las blancas hubieran contestado: AxC, y si DxC, AXP T+ con ganancia de la Dama negra.

(9) Lo natural parecía: P3C.

(10) Buen pensamiento, pero igualmente habría sido excelente para las negras: 31-P6A.

(11) El Rey blanco, desilusionado y triste, emprende la retirada, abandonando los Palacios en que creyó ser feliz.

(12) El Sr. Iglesias, en contra de su genial y benévolo temperamento, se muestra ahora inexorable, recordando quizás antiguas agravios ingleses en contra de los españoles, hasta la injusta toma de la Habana por las escuadras de Albemarle, Pookes y Kypell. Es claro que las blancas no podrían responder DXP+, a causa de la réplica TxA+, con el propósito por parte de las negras, de seguir DXT.

(13) Mr. Lee se decide a sacrificar ese caballo, como cualquier jugador que en circunstancias de lucha de un buen momento, no vacilara en entregarse a la dudosa piedra de las cuarenta y ocho. Sabido es que la luz de la esperanza, jamás desaparece por completo del espíritu humano, en las noches de la desesperación.

(14) El Sr. Iglesias pudo haber terminado de una vez, jugando 45-D8C D, ó mejor todavía TxA+. Ejemplo:

46-RXT 45-TXA+

47-R3A 46-D8CD+

48-D4R 47-T1A+

49-T2D 48-D8A+

50-R2D 49-T1D+

50-R2D 50-T1D+

VARIANTE.

46-RXT 45-TXA+

47-R3A 46-D8CD+

48-R4D 47-T1A+

48-R4D 48-D8D+.

(15) Aquí se escapó al Sr. Iglesias otro movimiento sólido y elegante, ó sea: 46-T1D!. Sin embargo, debe hacerse constar que el partido había durado seis horas, siendo natural que los combatientes no pudiesen hacer ya grandes análisis, a causa del cansancio. Por lo demás, el adalid cubano sabía que no tenía necesidad de afanarse para ganar, porque de todas maneras, empleando procedimientos sencillos, Mr. Lee tendría que quedar derrotado. El Sr. Iglesias, hasta hace pocos meses, recibía de nosotros el partido de peones caídos. Sus adelantos han sido pues, rapidísimos. Admita—como diría Rosenthal, en aquellos oscuros tiempos, en que la sangre estorbaba a los Hipócrates para acompañar a bien morir a los atribulados enfermos.

(16) Obligando al estenuado enemigo, a verificar el cambio de Damas, para la final liquidación. Sistema anti-folletín, que le hubiera gustado a mi amigo Dr. Sangredo, en aquellos oscuros tiempos, en que la sangre estorbaba a los Hipócrates para acompañar a bien morir a los atribulados enfermos.

Estado actual del match.

Partidas ganadas por Mr. Lee..... 6

Idem ídem por el Club..... 3

Idem tablas..... 3

Partidas jugadas..... 14

GACETILLA.

CORRIDA DE TOROS EN REGLA.—El fuerte brisote que soplaban en la tarde de ayer, domingo, contrarió los propósitos del intrépido aeronauta Zorrillo; por lo tanto, fué preciso suspender la ascensión anunciada. Bien quisieramos no decir nada de la corrida, pues a excepción de la lidia del primer y tercer toro, en la de los otros cornúpetos se promovieron en el redondel una serie de escándalos, debidos a la mala calidad del ganado. Las Empresas deberían cuidarse de no provocar conflictos, ya que con ellos pierden simpatías y lanzan a los diestros por la senda del peligro y del desprestigio.

Concluida la faena con el tercero, que crecía arrojadamente al hierro, hasta el extremo de recibir 14 puñazos, habiendo despatchado tres jacos y revolado a los piqueros cinco veces, se le colocaron uno y tres medios pares de palitros, siendo rematado después de una penosísima terna, en la que el espada recorrió todo un Calvario de fatigas, salió el cuarto toro pobre animal, más manso que un buey y menos inofensivo que un conejo, y como era de esperarse, al turno de banderillas de fuego se repitió la bárbara y censurable costumbre de arrojar a los diestros, encargados de la suerte, botellas y otros objetos. La bronca aumentaba, y los banderilleros, temerosos de ser agredidos nuevamente, tomaron la barrera. Zorrillo, en el traje con que debía efectuar la ascensión, se presentó a colocar un par de banderillas de fuego, tal vez escudado por las muchas simpatías de que goza entre nuestro público, recibiendo en el costado izquierdo un ladrillo, lanzado violentamente de la parte de sol, que le hizo rodar al suelo, siendo conducido a la enfermería de la Plaza, donde fué curado por el Dr. Romero Leal.—El buey fué muerto, no sabemos de cuántos puñazos, por uno de los diestros, y... nada más. Hueigan los comentarios.

LOS TEATROS.—Tacón.—A beneficio del notable artista M. Coquelín, se representa esta noche, como función extraordinaria, la graciosísima comedia en 4 actos Les Surprises du Divorce, obra que, traducida al castellano, se ha puesto en escena en Payret y en Albisu.—Desamamos una buena entrada á ese gigante de la Comedia Francesa.

Albisu.—En la función de gracia del tenor asturiano José F. Tamargo, que se verifica hoy en el teatro de Azcue, a más de cantarse la hermosa zarzuela en tres actos La Bruja, en los intermedios nos hará oír una romanza de bajo el Sr. García; una melodía del “Coro Asturiano”, versos en letra del señor Nalón, el señor Aguirre; y versos de su cosecha el Sr. Méndez. Atraídas por ese espectáculo se esperan en la Habana familias de Matanzas, Colón, Jaruco, Guanajay y otras poblaciones. De modo que esta noche estaremos en Albisu como sardinas en banasta.

EN PAYRET.—Un reducido número de espectadores, asistió el sábado y domingo últimos á las tres funciones ofrecidas por el pretidigador Balabrega en sociedad con los músicos denominados Trs Bemeles. Esto no obstante, así el uno como los otros oyeron ruidosos aplausos en casi todos los números

deir con el personaje de cierta comedia de Narciso Sarra, que todavía no sabe á qué sabe el matrimonio; porque desde que casó tiene una sombra que no le pierde ni pisada, que se interponen siempre entre él y su esposa: Mad. Bonivard. El pobre hombre hace que su nueva familia entre en una habitación á quitarse el polvo del camino, y estar de nuevo, interina cuenta á los suyos lo que ocurre.

Algo tarda la enamorada pareja, pero M. Bourgneuf no está solo ese tiempo. Precisamente llega de París Champeaux en demanda de su amigo Duval, y se entera que el anciano es su suegro. Lo toma por M. Bonivard, y por el equívoco su que se han supuesto que la antigua bailarina ha muerto. Diane tiene una entrevista con Champeaux, en presencia de su nuevo esposo, sin que el error se descubra. ¡Ah! si el joven no hubiese partido!... Champeaux viene del Brasil, donde ha comprado un ingenio, es más rico que nunca... y está más enamorado que antes de Gabrielle, que fué á baños hace tres meses, y no ha contestado á las cartas que lo dirigen. Pero como hay que festejar el aniversario de la boda, discuten los jóvenes esposos y el hijo Corbulón si van á comer á París ó lo hacen en la casa, y optan por esto último. Tomada esta resolución, Corbulón va á pescar con su padre, á ver si trae algo para que coman. A Gabrielle se le ocurre hacer preguntas á Henry sobre su primera mujer, que ésta contesta ambigüamente. “¿Cuál fué la causa de su divorcio?” Su suegra, su piedad suegra, una mujer ridícula, que lo atormentaba y con la que la vida se hacía imposible. Gabrielle encuentra aquella bonita barcarola que Henry había dedicado á Diane, se le atribuye, queda encantada de la antigua esposa de su yerno, se le veida las miradas que los celos habían envenenado, y los esposos salen á dar un paseo.

Ya sea tiempo de que lo bieran; porque apenas han salido esta Bourgneuf, acompañado de Diane y Mad. Bonivard. El padre de Gabrielle, en su viaje de recreo, ha encontrado á la antigua esposa de su yerno, se ha enamorado de ella y se ha casado; de donde resulta que Henry, que huía de las suegras, tiene ahora dos: la primitiva, y la que fué su primera esposa. ¡Qué sorpresa más grande de las que ofrece el divorcio! Pero no adelantemos los sucesos.

M. Bourgneuf no ha hablado á sus hijos de este matrimonio, y quiere encontrar la manera de decirlo por etapas. Es verdad que aunque se ha casado con Diane, puede

deir con el personaje de cierta comedia de Narciso Sarra, que todavía no sabe á qué sabe el matrimonio; porque desde que casó tiene una sombra que no le pierde ni pisada, que se interponen siempre entre él y su esposa: Mad. Bonivard. El pobre hombre hace que su nueva familia entre en una habitación á quitarse el polvo del camino, y estar de nuevo, interina cuenta á los suyos lo que ocurre.

Algo tarda la enamorada pareja, pero M. Bourgneuf no está solo ese tiempo. Precisamente llega de París Champeaux en demanda de su amigo Duval, y se entera que el anciano es su suegro. Lo toma por M. Bonivard, y por el equívoco su que se han supuesto que la antigua bailarina ha muerto. Diane tiene una entrevista con Champeaux, en presencia de su nuevo esposo, sin que el error se descubra. ¡Ah! si el joven no hubiese partido!... Champeaux viene del Brasil, donde ha comprado un ingenio, es más rico que nunca... y está más enamorado que antes de Gabrielle, que fué á baños hace tres meses, y no ha contestado á las cartas que lo dirigen. Pero como hay que festejar el aniversario de la boda, discuten los jóvenes esposos y el hijo Corbulón si van á comer á París ó lo hacen en la casa, y optan por esto último. Tomada esta resolución, Corbulón va á pescar con su padre, á ver si trae algo para que coman. A Gabrielle se le ocurre hacer preguntas á Henry sobre su primera mujer, que ésta contesta ambigüamente. “¿Cuál fué la causa de su divorcio?” Su suegra, su piedad suegra, una mujer ridícula, que lo atormentaba y con la que la vida se hacía imposible. Gabrielle encuentra aquella bonita barcarola que Henry había